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ДОКЛАД ЗА ПОСЕЩЕНИЕТО НА  

НАЦИОНАЛНИЯ ПРЕВАНТИВЕН МЕХАНИЗЪМ  

В ЦЕНТЪР ЗА ПСИХИЧНО ЗДРАВЕ – ГР. ПЛОВДИВ 

 

 

По Заповед № РД-08-19/02.04.2019г. и във връзка с функциите на 

Национален превантивен механизъм (НПМ), които изпълнява омбудсманът на 

Република България, екип на институцията в състав: д-р Мариана Патрикова и 

Стефания Бетова извърши проверка в Център за психично здраве (ЦПЗ) – гр. 

Пловдив ЕООД на 05.04.2019г. 

Проверката е целева, с оглед на необходимостта да се установи как се 

осъществява лечението на пациентите от Мъжкото отделение за активно лечение на 

лица с тежки психични разстройства (МОАЛЛТПР), във връзка с възникнал на 

28.03.2019г. пожар в една от болничните стаи. При пожара са загинали трима 

пациенти, един служител на ЦПЗ е настанен в болница. Останалите пациенти от 

отделението, които по данни на прокуратурата са 20 души, са били евакуирани. 

Загиналите пациенти са били със заболяване: Параноидна Шизофрения, на строг 

охранителен режим.  По случая се води досъдебно производство от Окръжна 

прокуратура – гр. Пловдив. 

ЦПЗ – Пловдив ЕООД се състои от: Приемно-диагностично звено; Звено за 

спешна и мобилна психиатрична помощ; Отделения с легла, с трето ниво на 

компетентност по медицинския стандарт Психиатрия, както следва: Мъжкото 

отделение за активно лечение на лица с тежки психични разстройства (70 легла),  

Женско отделение за активно лечение на лица с тежки психични разстройства (70 

легла), Отделението за активно лечение на гранични и хронични психични 

разстройства (80 легла); Звено за психосоциална рехабилитация, ресоциализация и 

трудотерапия; Отделение Дневен стационар; Отделение за дневен стационар за 

детско-юнешеско психично здраве. Лечебното заведение е напълно обезпечено за 

дейността си с медицински и немедицински специалисти. 

НПМ  установи, че всички евакуирани пациенти от МОАЛЛТПР са на 

стационарното лечение. По-голямата част от тях са настанени в Отделението за 

активно лечение на гранични и хронични психични разстройства (ОАЛГХПР) на 

ЦПЗ. За целта, от отделението преждевременно са изписвани пациенти, за които 

управителят на Центъра декларира, че могат да продължат лечението си в домашни 

условия. Трима от евакуираните пациенти са настанени в Психиатрично отделение 

на УМБАЛ „Свети Георги“ ЕАД – гр. Пловдив. 

 При влизане в лечебното заведение екипът на НПМ установи, че в двора, 

след пропуск с бариера, са паркирани множество автомобили (на служители, 
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посетители и др.), въпреки че пред бариерата има пространство за паркиране. На 

пейките в двора на ЦПЗ, извън оградените пространства на двете остри отделения, 

лежаха трима души, вероятно пациенти. При посещението в ОАЛГХПР екипът на 

НПМ констатира неприятна миризма и липса на парно отопление. Един пациент с 

незапалена цигара се разхождаше по обезопасена с мрежа тераса. В коридора на 

едно от отделенията НПМ проведе среща с пациента, станал очевидец на пожара. 

Той общуваше трудно, но беше относително спокоен. Отделението, в което е 

възникнал пожарът, е в процес на ремонт, който следва да приключи в кратък срок. 

След пожара се предвижда да се монтират противопожарни детектори за дим в 

болничните стаи на всички отделения. В ЦПЗ - Пловдив има изградена система за 

видеонаблюдение. В Правилника за устройството, дейността и вътрешния ред са 

разписани мерките за сигурност на пациентите: забранено е внасянето на цигари, 

кибрит, запалки, запалителни вещева, стъклени, остри и опасни предмети, колани и 

дълги връзки. Сред задълженията на служителите са: проверка на личен багаж, 

проверка след разходка, цялостен физически оглед. 

НПМ счита за необходимо да посочи, че през 2016 г. е имало пожар в 

Психиатрична клиника на УМБАЛ Св. Марина – гр. Варна, а през 2015 г. - пожар в 

Психиатрична и Неврологична клиники на Александровска болница.  

Това говори за повишен риск от пожар в лечебните заведения за 

психиатрична помощ, поради естеството на заболяванията на пациентите, въпреки  

прилаганите мерки за сигурност в тях. НПМ счита, че меките за сигурност, в случая  

против пожар, трябва да се разширят в лечебните заведения за психиатрична помощ 

в страната и определя инициативата на управителя на ЦПЗ - Пловдив за поставяне 

на противопожарни детектори за дим като добра практика, която следва да се 

приложи и в други лечебни заведения за психиатрична помощ.  Още повече 

предвид обстоятелството, че голяма част от държавните психиатрични болници се 

намират в отдалечени от градовете места с лоша пътна инфраструктура и не са 

напълно обезпечени с кадри. 

 

 

НАЦИОНАЛНИЯТ ПРЕВАНТИВЕН МЕХАНИЗЪМ ПРЕПОРЪЧВА: 

 

 

1. На министъра на здравеопазването: 

1.1 Да се регламентира изискването за инсталиране на пожарни детектори за 

дим, като критерий за качество на здравната грижа, с оглед подобряване 

сигурността на пациентите с психиатрични заболявания в стационарните лечебни 

заведения за психиатрична помощ. 

 

2. На кмета на община Пловдив: 

2.1 Да се обособи паркинг за автомобили пред ЦПЗ - Пловдив и да се 

преустанови паркирането в двора на лечебното заведение. 
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3. На управителя на Център за психично здраве – гр. Пловдив: 

3.1 Да се подобри контролът върху грижата за пациентите и 

организацията на работния процес в  ЦПЗ – Пловдив. 

3.2. Да се монтират пожарни детектори за дим в стационарните отделения 

на ЦПЗ – Пловдив. 

 

 
 

МАРИАНА ПАТРИКОВА 

 

РЪКОВОДИТЕЛ ЕКИП 

ДИРЕКЦИЯ „НАЦИОНАЛЕН 

ПРЕВАНТИВЕН МАХАНИЗЪМ И 

ОСНОВНИ ПРАВА  

И СВОБОДИ НА ЧОВЕКА“ 


